
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 230 da 196ª DA REUNIÂO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO  

TRABALHO.  

No dia 26 de Setembro de 2013, com início às 14h00, no  

Auditório da Secretaria de Estado do Trabalho, Emprego e Economia  

Solidária/ SETS, na Rua Pedro Ivo, 750, nesta Capital, com a  

presença dos seguintes conselheiros(as): Eric Fiedler Barbosa –  

FACIAP; Ernane Garcia Ferreira – CUT; Edson Antonio dos Anjos –  

Força Sindical; Ildemar Gorges – Força Sindical; Jairo Correa  

Almeida – CTB; João Francisco Zafanelli Cubas – FECOMERCIO;  

Francisco Macedo Machado – FECOMERCIO; Klauss Dias Kuhnen – FAEP;  

José Lucio dos Santos – SESA; José Toaldo Filho – FIEP-PR; Luiz  

Claudio Romanelli – SETS; Nuncio Mannala – SETS; Nircélio Zabot –  

SEDS/AFPR; Sonia Maria dos Santos – SEPL; Roberto Luiz Harth  

Teixeira de Freitas – FEPASC; Justificados: Paulo Sergio dos  

Santos – UGT; Alexandre Donizete Martins – UGT; Denilson Pestana  

da Costa – NCST(por telefone); Geasi Oliveira de Souza –  

FETRANSPAR(por telefone); Convidados: Simone Piekarczyk – SEED;  

Luciene Bracht – SETS/DETER/DQP; Clarice Braga Farhat – SETS/DQP;  

Elvis Muniz – SETS/DERT; Maria José Rossetti – SETS/DQP; José  

Maurino O. Martins – SETS/DETER; André M. Pinhel – Observatório  

do Trabalho – DIESE; Antonio Carlos Camargo – SETS/DRT; Amin José  

Hannouche – SETS/DG; Dirce Margoti – SEC/SETS, Dorotéia Lopes –  

SEC/SETS e Aldameri Imthurm - Secretária Executiva dos Conselhos  

da SETS, realizou-se a 196ª Reunião Ordinária do Conselho  

Estadual do Trabalho do Paraná, tendo como PAUTA: 01 – Abertura –  

02 – Aprovação da Ata do mês de agosto/2013; – 03 – Informes da  

Presidência e Secretaria- Executiva – 04 – Homologação dos  

Conselhos Municipais de Arapongas, Piraí do Sul e Faxinal; 05 –  

Apresentação do Relatório elaborado pela Superintendência  

Regional do Trabalho e Emprego/PR – SRTE-PR – MTE pelo auditor  

Luiz Fernando Favaro Busnardo; - 06 – Relato sobre a situação  

referente aos cursos de capacitação para os conselheiros –  

DERT/SETS – Nuncio Mannala. - 07 – Relatos sobre o PlanTeQ –  

DQP/SETS – Maria José Rossetti; – 08 – Encaminhamento sobre a 2ª  

Semana Estadual de Saúde e Segurança do Trabalho; - 09 – Análise  

dos casos e deliberações sobre permanência no CET das entidades  

faltantes às reuniões; - 10 – Outros assuntos; - 11-  

Encerramento. 01 Abertura - O presidente inicia a reunião às  

14h00, fazendo sua saudação e passando para o item dois da  

pauta: 02 Aprovação da Ata do mês de agosto/2013: Ernane  

solicita à Secretaria Executiva a complementação da fala do  

auditor Luiz Fernando Favaro do MTE (DRT/PR) nas linhas 112 e  

113. O conselheiro pede também que seja encaminhado para CUT,  

para a Coordenação Federativa de Trabalhadores do Estado do  

Paraná-CF e demais centrais sindicais, o relatório que será  

elaborado pelo auditor Luiz Fernando, conforme deliberado na  

reunião.. O conselheiro Jairo solicita a readequação na linha  

132, fazendo um arranjo na redação para dar interpretação correta  

a frase, ficando ada seguinte maneira: “ Projeto Piloto que está  

sediado em Uruguaiana e estuda os tratados referentes as  

políticas sociais com outros países, componentes do MERCOSUL,  

visando a formalização do trabalhador rural, através do diálogo  

social, coordenado pelo DIEESE”. Após essas considerações são  



feitas as devidas correções, e a Ata é aprovada. Roberto passa  

para o próximo item: 03 Informes da Presidência e Secretaria  

Executiva: A Secretaria-executiva informa: 1) recebimento do  

Convite para a III Conferência Municipal do Trabalho de São José  

dos Pinhais, que será realizada nos dias 04 e 05 de outubro de  

2013. (o convite foi enviado no e-mail de todos os conselheiros);  

2) recebimento a documentação do Conselho Municipal do Trabalho  

de Arapongas para Homologação, porém devido as divergências  

observadas em alguns documentos, não será possível homologá-lo  

nesta reunião; 3) o Processo sobre o Projeto de Lei n.247/13 “que  

dispõe sobre a obrigatoriedade dos cartórios sediados no Estado  

do Paraná incluirem nas escrituras públicas o nome e a inscrição  

no Conselho Regional – CRECI da pessoa fisica ou juridica  

responsável pela intermediação de negócios imobiliários e das  

outras providências” se encontra ainda na Assessoria Jurídica  

desta SETS para análise; 4) justificativas de ausências: por  

telefone- Denilson Pestana da Costa, NCST; José Lúcio dos Santos  

e Elizeu de Oliveira Freitas- Secretaria de Estado de Saúde;  

Paulo Sergio dos Santos e Alexandre Donizete Martins - União  

Geral dos Trabalhadores – UGT. No momento em que a secretária  

Alda faz a leitura dos informes, o conselheiro Jose Lucio  

(SESA) chega para a reunião e informa que conseguiu mudar o  

compromisso para outra data. Na sequência, o presidente passa  

para o item 04 - Homologação dos Conselhos Municipais: após a  

análise das documentações apresentadas, são homologados os  

conselhos de Piraí do Sul e Faxinal. O conselho de Arapongas  

não pode ser homologado nesta reunião por apresentar  

divergências na documentação encaminhada, ficando para a reunião  

de outubro. 05 – Apresentação do relatório elaborado pela  

Superintendência Regional do Trabalho e Emprego/PR – SRTE - PR –  

MTE pelo auditor Luiz Fernando Favaro Busnardo: O auditor não  

comparece a reunião e Ernane informa que a conselheira Leila  

(SRT/PR-MTE) estava confirmada para apresentar o referido  

relatório, mas ela também não se faz presernte nesta reunião. A  

Secretaria Executiva esclarece que entrou em contato com o Sr.  

Luiz Fernando e o mesmo confirmou a presença da conselheira  

Leila que faria a apresentação deste material. Ernane propõe  

que seja encaminhado um ofício para o MTE, solicitando que  

apresente o relatório das deficiências das agências, números de  

auditores, com antecedencia de 10 (dez) dias da próxima  

plenária, para que os conselheiros possam se manifestar a  

respeito. 06 – Relato sobre a situação referente aos cursos de  

capacitação para os conselheiros – DERT/SETS – Nuncio relata a  

situação do DIEESE, esclarecendo que caso seja efetuado o  

pagamento da parcela vencida até a próxima semana, o plano de  

trabalho será mantido, com início no mês de outubro. Informa  

ainda que depende de liberação deste recurso pela SEFA. Ernane  

sugere que o Conselho solicite à Secretaria da Fazenda - SEFA,  

através de um ofício, uma explicação a respeito da falta de  

pagamento do DIEESE. Ernane pede ainda que algum representante da  

SEFA venha ao Conselho dar explicação, quem sabe até marcar uma  

reunião extraordinária, para prestar este esclarecimento, porque  

é inadmissivel uma situação desta e o CET aceitar justificativas  

de forma vazia. Ernane insiste na questão do ofício ao  

Ministério do Trabalho, Casa Civil cobrando responsabilidades,  

observando que o Estado do Paraná não pode parar os projetos,  

em razão de algumas pessoas estarem presas ou por mazelas na  



administração pública. Roberto pede então aos conselheiros que  

seja dado um tempo até terça-feira (01/10) para depois cobrar uma  

atitude da SEFA. Maurino assegura que a questão do DIEESE é só  

financeira e que está tudo encaminhado para a realização do  

pagamento e que esse recurso será da Fonte 100. Nuncio fala que o  

CET deveria encaminhar um ofício ao CODEFAT relatando estes  

acontecimentos. O conselheiro Nircelio diz que tem que cobrar uma  

providência o mais breve possível e Jairo solicita que seja  

feito o quanto antes este ofício manifestando a indignação.  

Ildemar propõe o comparecimento de um integrante do CODEFAT para  

explicar o que está acontecendo e porque não são cumpridas as  

regras. Ele lembra ainda, que já que o Conselho foi elogiado  

quando de sua inspeção “in loco”, então está na hora de cobrar  

algumas respostas. Ildemar conclui dizendo que o CODEFAT tem  

condições de liberar verbas para manter o DIEESE aqui na  

Secretaria do Trabalho e o Conselho deve cobrar a presença de um  

representante para que venha e resolva essa questão. Klauss  

avalia que na atual conjuntura a vinda de um representante não  

vai resolver muita coisa. 07 – Relatos sobre o PlanTeQ –  

DQP/SETS – Maria José Rossetti fala da planilha que foi enviada  

aos conselheiros sobre os processos que estão em tramitação e dos  

prazos que o Ministério ampliou até o mês de julho de 2014. Maria  

José diz que já foi encaminhado para o DETER, DG e Assesssoria  

Jurídica para parecer e dar prosseguimento ao processo. A  

servidora relata que o Tribunal de Contas do Estado - TCE pediu  

que antes desses processos tramitarem, que seja passado pelo  

aval desses técnicos, para que na sequência, seja colocado em  

prática (ANEXO 01). Maurino informa que o TCU está na SETS  

fazendo levantamento das prestações de contas, referentes aos  

convênios que eram plurianuais e que foram encerrados no ano  

passado; Maurino conclui sua fala dando algumas informações  

sobre o Projovem 08 – Encaminhamentos sobre a 2ª Semana Estadual  

de Saúde e Segurança do Trabalho. Nuncio relata a reunião que  

teve na TV Educativa com a participação dos integrantes do GT,  

ficando acertado a estruturação de programas educativos, com  

duração de uma hora, aos domingos, onde serão discutidos  

temas como: NR36 (LER- Lesão Esforço Repetitivo), Construção  

Civil e Transportes. Ernane coloca que dentro destes temas, cada  

segmento pode abordar assuntos relacionados com sua categoria.  

Ernane diz que está encontrando dificuldades para entrar em  

contato com a FETRANSPAR para articular esse programa. O  

conselheiro lembra ainda que o programa NR36 está previsto para  

ir ao ar agora no início de outubro. José Lucio relata que vem  

trabalhando há algum tempo a qualificação da vigilância e saúde  

no Estado e detalha o programa “Vigia SUS”. O conselheiro diz  

que o Estado está aparelhando os municípios com equipamentos de  

informática, para melhorar a notificação de acidentes nos 397  

municípios, deixando de fora Curitiba e Londrina, que tem  

financiamentos próprios. Lucio observa que vem sendo trabalhada  

esta questão, no ramo da metalurgia, construção civil e  

madeireira e salienta que há necessidade de se pensar em um  

programa na área da agricultura. Nuncio faz um comentário sobre a  

Conferência do Trabalho Decente, que será realizada no dia 15 de  

outubro e apresenta a programação (ANEXO 2). Klauss e Roberto  

falam das dificuldades de se trazer para esse encontro os  

representantes de cada segmento. 09 – Análise dos casos e  

deliberações sobre permanência no CET das entidades faltantes as  



reuniões: o presidente esclarece que este item foi colocado em  

pauta na reunião passada, mas foi transferido para esta  

plenária. Roberto informa que foi encaminhado ofício as duas  

entidades faltantes (FACIAP e CGTB) para que justificassem esta  

questão das faltas nas reuniões. O conselheiro Erick, da FACIP  

presente nesta reunião, explica que passaram por uma fase  

complicada, com falta de funcionários, mas que agora já está  

resolvido e tem interesse em continuar a fazer parte deste  

Conselho. O presidente informa que a entidade representante dos  

trabalhadores, a CGTB, não se manisfestou a respeito. O  

conselheiro Ildemar diz que a bancada depende dessa  

representatividade e não poderá perdê-la. Ernane pede então um  

prazo para que este assunto seja discutido pela Bancada do  

Trabalhadores, que irá elaborar um documento, para ser enviado  

a todos os conselheiros, 10 (dez) dias antes do próximo pleno,  

para apreciação e deliberação na próxima reunião. 10 – Outros  

assuntos: O conselheiro José Lucio informa que no dia 10 de  

outubro (10/10) em Cornélio e 11 de outubro (11/10) em  

Jacarezinho acontece o III Ciclo de Debates em Saúde do  

Trabalhador, encerrando o cronograma de palestras realizadas nas  

22 (vinte e duas) regionais de saúde do Estado e com  

encerramento no dia 26 de outubro (26/10) em Curitiba, com uma  

mesa redonda, englobando os 3 (três) segmentos: trabalhadores,  

empregadores e governamentais. O conselheiro Jairo também coloca  

para o pleno, a reunião que teve com o governo do Estado, com  

todos as representações das regionais dos trabalhadores rurais,  

para tratar do Piso dos Trabalhadores, assalariados rurais,  

tendo como pauta 3 (três) pontos importantes: manutenção do piso  

salarial estadual, combate à informalidade e a intermediação da  

mão de obra dos trabalhadores rurais e trabalho escravo, criando  

mecanismos de sanções a esses empregadores dentre eles: proibição  

na participaçao dos processos licitatórios; a não concessão de  

benefícios fiscais e a criação de uma comissão estadual para a  

erradicação do trabalho escravo. Antes de encerrar a reunião, o  

presidente Roberto passa a palavra para o secretário Luiz  

Claudio Romanelli que faz um relato deste período de  

dificuldades que o Estado vem enfrentando, como a falta de  

liberação de verbas do governo federal e a questão dos  

funcionários terceirizados pela empresa Nossa. 11-  

Encerramento: Sem mais assuntos a tratar o presidente dá por  

encerrada a 196º REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO  

TRABALHO, às 16h05, a qual eu, Aldameri Imthurm, lavrei a  

presente ata. Curitiba, 25 de Setembro de 2013. 

 

 


